

ГОРЬКИЙ В АРЗАМАСЕ.

Это было в 1902 году в мае месяце. Весть о прибытии в Арзамас поднадзорного писателя Максима Горького быстро разнеслась по городу. Квартира, где поселился Горький (Сальникова ул., д. б Подсосовой, теперь ул. Маркса, дом 17), сделалась центром внимания.

Увидеть Горького было не трудно. Часто по вечерам, в белой рубахе, Горький угрюмо прогуливался по Сальниковской улице, всегда имея направление к загородной роще. Слабость Горького— любовь к детям, скоро узнали городские ребятишки, они гурьбой бегали за ним. Писатель давал детям деньги и конфеты.

Против квартиры Горького каждый вечер можно было видеть любопытных. Старожил Арзамаса, учитель Корнилов, рассказывает такой случай:

— «Один раз вечером, я тоже остановился у квартиры Горького. Окна были открыты. Из комнат раздавалось пение: вода была на Мокром Враге (б. в. от го-

готовились к концерту. По временам пение стихало, был слышен разговор. Горький говорил басом. Его голос быстро

разнеслась по городу. Квартира, где поселился Горький (Сальникова ул., д. б Подсосовой, теперь ул. Маркса, дом 17), сделала центром внимания.

Самыми близкими знакомыми Горького в Арзамасе были инспектор народных училищ Храбров и бывший священник Федор Иванович Владимирский. Первый давно помер, но Владимирский и сейчас живет в Арзамасе, все время переписывается с писателем. Последнее письмо Владимирский получил из Сорренто в январе месяце.

— Раскажите, Федор Иванович, о своем первом знакомстве с писателем? — спросил я.

Дряхлый семидесятилетний старик, как-то ожила. Дрожащей рукой он подвинул кресло к столу, сел и, подумав с минуту, сказал:

— «В городе не было воды. Хорошая

вода была на Мокром Враге (б. в. от го-

рода), куда беднота не в состоянии была ходить за водой. Только богатые на лошадях с бочками могли ездить туда и узнавали».

пить родниковую воду. Я решился взяться за проведение водопровода. Добыл денег на исследование и с этой целью переехал жить на Мокрый Враг. Там с Горьким я и встретился, там я ему рассказал, как население города живет без воды. После этого Горький стал по-

могать мне не только советами, но и деньгами».

На Мокром Враге у Владимира Горький был несколько раз. К писателю приезжали гости: Скиталец, Андреев с женой и др. Любимое место Горького было Мокрый Враг, сюда он приезжал и один и с своими гостями.

Квартиру Горького ежедневно «посещал» пристав г. Арзамаса, Данилов.

Один раз учитель Корнилов сказал приставу:

— Неужели нельзя оставить писателя в покое?

Пристав ответил:

— «Представьте, — мы и так много не испытываем того, что предписано нам губернатором. По точному предписанию из Нижнего, Горький ежедневно должен являться в полицию отмечаться и сообщать, кто у него за прошедшие сутки был, куда он ходил, с кем виделся, но как видите, вызовом писателя мы не беспокоим».

Так охраняли в Арзамасе автора «Буревестника».

Степан Гогремыка.



АРЗАМАС. УЛИЦА И ДОМ (второй от угла), ГДЕ ЖИЛ ГОРЬКИЙ.